
Aos onze dias do mês de junho de dois mil e dezenove, às dezenove horas e quinze 

minutos, junto ao Plenário da Câmara Municipal de Vereadores de Três Palmeiras/RS, 

reuniu-se o Legislativo para a realização da SESSÃO ORDINÁRIA. Verificando o 

quórum constatou-se à presença unanime dos Vereadores desta Casa. Invocando a 

proteção de Deus, o Senhor Presidente Enio de Saiba, declarou aberta a Sessão. O Ser. 

Presidente convidou o 1º Secretário da Mesa o vereador Lucas Aguirre Pulter, para 

proceder a leitura dos trabalhos que serão apreciados. Constou a leitura, discussão e 

votação a Ata nº 10/2019. Aprovada por unanimidade. Constou a leitura, discussão e 

votação a Ata nº 11/2019. Aprovada por unanimidade. Constou a leitura, discussão e 

votação o Projeto de Lei do Executivo nº 28/2019: Autoriza a contratação temporária 

de servidores para suprir necessidade emergencial e dá outras providências. 

Aprovado por unanimidade. Em seguida foi passado para as explicações pessoais: 

Vereador Clóvis Glinke: Após os pedidos de licença e cumprimento: manifestou-se: 

quero deixar meu agradecimento pela oportunidade que eu tive de homenagear uma 

pessoa que eu tenho muito respeito, e admiração, e tem muita história dentro do 

município. Também quero te parabenizar presidente, a iniciativa foi tua de homenagear 

os nove munícipes. Pude sentir naquelas pessoas que foram homenageadas, sua história 

reconhecida uma alegria muito grande, e a gratificação pelo reconhecimento. Fiquei 

muito feliz de poder ter homenageado, de ver a alegria das pessoas que foram 

homenageadas, e espero o ano que vem fazer a alegria de mais outra pessoa, como vocês 

colegas também vão fazer. Quero parabenizar, a comunidade pela belíssima festa que 

tivemos no domingo passado, agradecer os colegas pela parceria de atendermos a copa 

da festa. Uma ótima semana a todos. Obrigado. Vereador João Adélcio Flores Rigo: 

Após os pedidos de licença e cumprimento: manifestou-se: é uma satisfação estar 

participando desta primeira sessão do mês de junho de 2019. Quero falar um pouco dos 

acontecimentos do mês de maio em nosso município, o mês de aniversário. Tivemos a 



sessão solene que foi no Centro Municipal de Eventos, onde cada vereador pode 

homenagear uma pessoa, que prestou relevantes serviços a nossa comunidade. Todas 

pessoas homenageadas, são pessoas merecedoras. Tive a oportunidade de escolher meu 

homenageado, e escolhi seu Ângelo Caetano Lazzarotto, uma pessoa que todos 

conhecem, e sabe que ele colaborou em todos os sentidos para o desenvolvimento do 

nosso município. Foi uma solenidade muito bonita, muito bem organizada. A escolha das 

soberanas que aconteceu dia 25 de maio, as nove candidatas tiveram uma ótima 

desenvoltura em todos os quesitos, então parabéns a todas as participantes, e em especial 

as três escolhidas. Ficamos felizes porque cada vez a nossa comunidade está se unindo 

mais. No dia primeiro de junho tivemos a inauguração da sede da APAE, sabemos que a 

Câmara de Vereadores, é responsável também pela aquela obra, digamos assim, e estava 

tudo muito bonito, tivemos a participação de autoridades de outros municípios na 

inauguração. Foi uma satisfação nós do Legislativo pelo segundo ano, ajudar a nossa 

Igreja Católica na organização da festa que aconteceu no último domingo, muitas pessoas 

elogiaram a iniciativa do Padre de ter convidado nós Vereadores para ajudar, e 

admiraram-se pelo trabalho do grupo, e a nossa preocupação é ajudar a comunidade, 

independente de sigla partidária. Muito obrigado. Vereador Lucas Aguirre Pulter: 

Após os pedidos de licença e cumprimento: manifestou-se: quero fazer um breve 

comentário do que aconteceu aqui na nossa comunidade, nos últimos dias, em 

comemoração ao aniversário do município. Começando pela inauguração da nova sede 

da APAE, um sonho de todos, como o colega Rigo falou, com a participação da Câmara 

de Vereadores, e de toda a sociedade, acredito que todos os vereadores estiveram lá e 

viram a alegria das pessoas que estavam presentes, cada uma delas contribuiu um 

pouquinho para que isso acontecesse, com uma estrutura excelente. As pessoas de outros 

municípios, parabenizando o local, ficou acolhedor, com acessibilidade que eles 

precisam, vai estar acolhendo os Apaianos, e agora esse grande projeto que vem sendo 



desenvolvido pelo executivo, que é Melhor Idade em Ação, também teve seu lançamento 

a poucos dias, estive na oportunidade, e pude ver a alegria das pessoas, da melhor idade 

que estava lá, com certeza mais um ambiente para eles se divertirem, para jogar baralho, 

sinuca, fazer brincadeiras. Então, todas as quintas-feiras, à tarde estarão se reunindo com 

os profissionais, terá médico, psicólogo, assistente social, serão mais de nove 

profissionais que estarão lá acompanhando as pessoas da melhor idade que forem lá. Mais 

um projeto que vem para marcar nosso município, parabéns aos idealizadores, e as 

pessoas que estiveram presentes lá no evento. Também, quero parabenizar as soberanas, 

todas as meninas que desfilaram, seus familiares, e todas as pessoas que estiveram 

envolvidas na organização do evento, foi um evento marcante, tudo muito bom, as 

meninas deram um show, infelizmente somente três que podem serem escolhidas, então 

ficou a critério das pessoas que foram juradas, que foram pessoas de outros municípios, 

então parabéns as soberanas, tenho certeza que vão representar muito bem o nosso 

município. Agradecer a oportunidade de na sessão solene estar homenageando o nosso 

amigo Rogerio, como naquela oportunidade falei, ele conseguiu muitas coisas para o 

nosso município, e com certeza vai continuar nos ajudando, pessoa boa. Parabéns 

também, as demais pessoas, que foram homenageadas, com o Título de Cidadão 

Honorário Colônia do Pito, para nós é uma honra, e para quem recebeu também, tenho 

certeza que todos os noves fizeram algo diferenciado aqui no nosso município, e serve 

como exemplo para as pessoas mais novas se espelhar no que eles fizeram e estão fazendo 

pela comunidade, e seguir o exemplo dessas pessoas. Tivemos no dia nove a festa da 

padroeira, pelo segundo ano a nossa Câmara de Vereadores, trabalha, cuida da parte da 

copa, tem dado certo, tenho certeza que no ano que vem estaremos a frente novamente, e 

as demais comunidade também podem contar com nós, as festas do interior, distrito da 

Progresso, eu me disponibilizo e tenho certeza que os colegas também, não é somente na 

paroquia que podemos ajudar. Muito obrigado. Vereador Roberto Ferreira da Luz 



(Betinho): Após os pedidos de licença e cumprimento: manifestou-se: quero agradecer a 

tua iniciativa presidente, de cada vereador homenagear um cidadão do nosso município, 

só ouvimos elogios, eu tive o privilégio de homenagear meu amigo, irmão Nédio 

Valduga, fiquei feliz, cada vereador escolheu o seu, a sociedade aprovou. Mas, gostaria 

que o próximo presidente, que será um dos nove, na próxima vez vamos divulgar na rádio, 

jornal, nos meios possíveis, porque tenho certeza que muitas pessoas estariam lá, várias 

pessoas nos cobraram dizendo que não sabiam, no próximo evento desse vamos divulgar 

mais, que tenho certeza que a comunidade vai participar, tenho certeza que vai ficar muito 

bom para nós, e para o município. A inauguração da APAE, estivemos presentes, saí de 

lá muito feliz, de ver o espaço do ambiente, os apaianos muito contentes, ficou um local 

bom para eles, para nós é um motivo de orgulho saber que nós vereadores aprovamos por 

unanimidade a troca do galpão para a APAE. É muito bom sabermos que anos atrás outro 

prefeito, outros vereadores, fizeram financiamento para construir aquele galpão para o 

parque de máquinas, que hoje é a sede da APAE, uma entidade que muito precisa, e nós 

vereadores ajudando. Senhor Presidente, gostaria que a pessoa que faz o protocolo dos 

eventos, no caso quem fez o protocolo daquela inauguração acabou não citando o nome 

de nós vereadores, os oito que lá estávamos, pois corremos, fizemos a nossa parte, foi 

chamado tanta gente, foi feito tanta coisa, então que seja citado ao menos os nomes dos 

vereadores, pois somos representantes da comunidade, e eu acho importante citar o nome 

de cada um de nós, é um pedido que faço, e a comunidade tem visto, e nós estamos 

fazendo a nossa parte, participando, mas precisamos ser lembrados, ser feita a parte das 

outras pessoas. Quanto ao jantar das soberanas, parabéns aos organizadores, a cada 

soberana, as famílias, participamos e ficamos muito feliz pelas escolhas, pelos critérios 

que os jurados levaram em conta, o nosso município ficou muito bem representado, todas 

tinham condições, mas infelizmente tinham que ficar três, e essas três, vão nos representar 

muito bem, é dessa maneira que deve ser feito. Hoje, acabamos de aprovar o projeto 28, 



de contratação de mais um motorista, e esse funcionário está sendo contratado pelo 

motivo de aposentadoria de um funcionário que a muitos anos trabalhou para o nosso 

município, o nosso amigo, funcionário exemplar, o seu Sebastião Pereira, um funcionário 

que trabalhou, lutou, foi motorista da ambulância, trabalhou nas obras, transporte escolar, 

e agora está se aposentando, então fica nossos parabéns e agradecimento de toda a 

comunidade pelo trabalho, muito obrigado seu Sebastião e a sua família também. 

Obrigado. O Senhor Presidente, solicita ao vice-presidente da Mesa a Vereadora 

Elissandra Graziela Berlet, para assumir a presidência da Mesa Diretora, para suas 

explicações pessoais. Vereador/Presidente: Enio de Saiba: Após os pedidos de licença 

e cumprimentos, se manifestou: quero fazer um comentário das nossas festividades do 

mês de maio, mês do nosso município: no dia 23 de maio tivemos a sessão solene, onde 

homenageamos nove pessoas do município. Também fiquei muito feliz com os nove 

homenageados, sem exceção, estava olhando lá na oportunidade, se fossemos ver teriam 

mais nove, dezenove ou vinte e nove pessoas para homenagear, porque, um município 

com trinta e um anos, não é feito por uma, duas pessoas, ele é feito por uma comunidade, 

e a homenagem deve ser feita enquanto o ser humano está vivo, que possa ver que foi 

reconhecido, pelo trabalho feito na comunidade, e que seus filhos, pais possam 

compartilhar desse momento, enfim que o homenageado, juntamente com sua família 

possam compartilhar esse momento, e também se espelhar na pessoa que foi 

homenageada, para que sempre tenhamos lutadores, pessoas disposta a trabalhar em prol 

da comunidade, porque estão vendo o reconhecimento. Muitas vezes a pessoa contribui 

com a comunidade, trabalha, faleceu, aí dali dez anos alguém se lembra de homenagear, 

com o nome de uma rua, é valido, mas, é melhor prestar homenagem enquanto a pessoa 

está viva, vivendo este momento. A minha homenageada foi a professora Lucia Ana, já 

comentei isso na sessão solene, que cada um homenageia conforme o trabalho que a gente 

observa nas pessoas, no meu caso, fiz o EJA na escola em que a professora era diretora, 



e também tive a oportunidade de trabalhar com ela na prefeitura, desenvolveu um trabalho 

excelente, um programa que é também do meu coração, o Programa Juventude com 

Ideais, é um programa que meche com todas as famílias, com toda a sociedade 

trespalmeirense, e incentiva as pessoas a cada vez lutar e trabalhar mais para a sociedade. 

A escolha das soberanas, parabenizo a equipe organizadora, parabenizar também as que 

foram contempladas, e todas as que participaram, na minha fala na noite do evento, falei, 

que os jurados iriam ter trabalho, porque as meninas eram todas capacitadas, foram muito 

bem na questão desenvoltura, fala, cada uma delas falou sobre um programa do Poder 

Executivo, foram nove candidatas, nove programas que foram apresentados por elas, 

foram também muito bem nessa parte. Com certeza seremos muito bem representados 

pelas nossas soberanas, parabéns a todas. A inauguração da APAE, que aconteceu no dia 

primeiro deste mês, os colegas que se pronunciaram já falaram, mas quero dizer que fiquei 

muito feliz de ver tanta gente, fiquei emocionado de ver o nosso município receber tantos 

elogios, todos os vereadores contribuíram aprovando os projetos, fizeram algo para que 

aquela obra se tornasse uma estrutura especial para pessoas especiais, aquele local ganhou 

um significado diferente, não é um lugar para guardar máquinas, alimentos, é um lugar 

especial para acolher pessoas especiais, que é o caso da APAE e do pessoal da Melhor 

Idade em Ação, e temos com certeza pessoas especiais que estrão lá acolhendo, fazendo 

um trabalho diferenciado. Então, agradeço a equipe da APAE, e parabenizo pelo seu 

trabalho, que Deus abençoe e que sempre continue com esta disponibilidade e disposição 

para fazer este trabalho. No dia seis deste, tivemos lá na sede da APAE, o início dos 

trabalhos do Programa Melhor Idade em Ação, onde tinha quase cem pessoas da melhor 

idade presente, tem uma equipe da saúde, com psicólogo, dentista, nutricionista, 

fisioterapeuta, assistente social, onde todas as quintas-feiras a tarde, estarão na sede da 

APAE, reunidas com as pessoas da melhor idade que queiram participar do programa, lá 

terá jogos de baralho, bingo, xadrez, dama, enfim vários jogos, para essas pessoas 



passarem uma tarde diferente. Convido os colegas vereadores, os que puderem participar 

nas quintas-feiras a tarde, estar lá com essas pessoas, os funcionários da Câmara, já 

conversamos também vão estar lá, cooperando, jogando, trocando ideias com essas 

pessoas da melhor idade. No dia oito, no último sábado, tivemos a entrega de boletins das 

escolas municipais, no CTG, onde na oportunidade estiveram palestrando para os pais a 

Promotora a Doutora Cláudia, e o Juiz de Direito o Doutor Abel Rodrigues, então fica 

meu agradecimento pela participação que eles têm tido na nossa comunidade, desde 

inauguração da APAE, da escolha das soberanas, e demais eventos que a doutora Cláudia, 

também participou, onde ela relembrou de uma entrega de boletins no Centro Municipal 

de Eventos onde ela mesma achou que tinha bastante gente, mas no CTG, no sábado pela 

manhã simplesmente foi show, eu achei que eles tocaram músicas nos nossos ouvidos, a 

respeito da família, dos jovens, da escola, não é aquela história que o filho diz para o pai, 

vou te entregar para o Conselho, vou te entregar para a Promotora, a Promotora e o Juiz 

deixaram bem claro com todas as letras, que o educador, que dá educação para os filhos, 

são os pais, são os responsáveis, não é o Conselho Tutelar, nem a Brigada Militar, nem a 

Promotora e nem o Juiz, quando chega o problema a essas pessoas, o problema já está 

criado, aí é mais difícil. As palestras foram muito interessantes, e eu quero agradecer essas 

duas pessoas de coração, e sempre estão convidadas, e que participem da nossa 

comunidade, que será um orgulho. Tivemos a presença do Doutor Abel na festa da 

padroeira, no último domingo, almoçou com nossa comunidade. Ontem na prefeitura 

tivemos o lançamento e oficializamos o Projeto, Vereador Mirim e Vereador Melhor 

Idade, a eleição vai ser dia 26 de junho a escolha dos nove vereadores da Melhor Idade, 

e dia 28 de junho escolha dos nove Vereadores Mirim nas escolas. Sabemos que muitas 

pessoas julgam os vereadores, julgam o prefeito, julgam os políticos, mas deixam os 

políticos se aposentarem nos cargos e não se impõe, não se importam dos jovens 

participar, entender o que é a política, pois serão os sucessores dessa Casa, e de outros 



cargos políticos, e estarão despreparados, então o Vereador Mirim, é para conhecer um 

pouco sobre leis, da Câmara Municipal, pois serão os nossos sucessores, e podem ser 

melhores que nós somos hoje se tiverem conhecimento da política, para que não aconteça 

tantas bárbarie como está acontecendo no Brasil, hoje. O Vereador da Melhor Idade é 

para que eles possam passar as experiências deles, pois na época nem luz elétrica tinha, e 

eles desbravaram Três Palmeiras, Rio Grande do Sul, Brasil, no machado e no cerrote, e 

é essa experiência que tem que passar, para a juventude de hoje. Agradeço os colegas pela 

participação, pelo trabalho por nós realizado na festa no último domingo, e com isso, mais 

uma vez se prova que a nossa Câmara está unida, fizemos o nosso dever de casa pela 

segunda vez, e vamos continuar fazendo, pois enquanto tivermos essa união bonita, e 

vontade de ajudar a comunidade, com certeza, nós vamos fazer a nossa parte. Fico 

agradecido por ter sido convidado, e agradeço a cada Vereador por ter ido e feito a sua 

parte. Quanto, a viagem que fizemos a Brasília, com o prefeito na semana passada, na 

terça-feira tivemos uma audiência com o Ministro da Embaixada do Uruguai, onde o 

assunto foi a troca de experiência entre Três Palmeiras e Uruguai, na área da produção de 

leite, para agricultores de nosso município, para que eles possam estar fazendo uma visita 

e curso em propriedades produtoras de leite, uma experiência nova, a questão do leite lá 

é forte, nós tivemos uma baixa na questão de produtores que trabalham com a bacia 

leiteira, e a gente sabe que o leite é um dinheiro, uma garantia, é um salário mensal para 

as nossas famílias do campo de nossa cidade, pois quanto mais renda, melhor o nosso 

povo fica. No dia dezoito deste mês, no Centro Municipal de Evento estará reunida a 

Secretaria Municipal da Agricultura e Abastecimento, juntamente com o governo 

municipal e EMATER, para tratar desses assuntos, então convido os colegas que 

participem, porque a prefeitura já se disponibilizou ajudar, somente temos que descobrir 

as formas corretas, para ajudar esse pessoal, na questão da produção de leite. Também, 

na terça-feira tivemos audiência no setor jurídico do Ministério da Agricultura, a pauta 



da reunião foi o pagamento das terras para os brancos que ainda não foram indenizados, 

participaram da reunião o Senador Luiz Carlos Heinze, o diretor jurídico do Ministério, 

o Vice-Ministro da Agricultura. Na quarta-feira, entrega da proposta para pagamento das 

terras para os brancos remanescentes da Serrinha, para a diretora Jurídica do INCRA, ela 

tinham uma reunião na quarta-feira à tarde, nós levamos toda uma documentação e 

entregamos em mãos para ela por na pauta, não temos o resultado ainda, de como foi a 

reunião, porque viajamos naquele dia. Já tem sinalizada uma proposta Governo do Estado 

e INCRA, estamos no momento mais próximo de um acerto dos últimos vinte anos que o 

povo está aí, tem esse impasse, é direito do pessoal indígena, é direito do pessoal branco, 

e as obrigações, quem tem não estão tomando as devidas providencias, então, o município 

de Três Palmeiras, se enganou nesta questão, faz dois anos que tem reunido documentos, 

audiência daqui, audiência de lá, e hoje nós estamos nessa negociação, acho que estamos 

perto das famílias serem indenizadas, se Deus quiser. Estivemos também, no FNDE, para 

tratar do pagamento urgente da escola de doze salas para o nosso município, o nosso 

município está esperando o termo de compromisso para o início da obra. Na quarta-feira, 

tivemos audiência no setor de pagamento no Ministério da Cidadania, pagamento urgente 

da nova sede do campo Esporte Clube Guarani, que ainda não foi depositado, e nós fomos 

lá para ver se eles fazem este pagamento. Tivemos audiência com a secretaria da 

juventude do Ministério da Mulher da Família, apresentando o Programa Juventude com 

Ideais, para a secretaria Nacional de Políticas para a Juventude, entregamos lá o Programa 

Juventude com Ideais, e eles foram olhando, analisando, eles chegaram a uma conclusão, 

só para vermos que uma coisa liga a outra, eles estão tratando do êxodo rural, eles nos 

falaram que o que nós levamos, os programas que foram criados no nosso município, no 

final ela falou que levamos uma coisa pronta do que eles estariam desde o começo do ano 

tentando elaborar. Eles falaram que se nós tivéssemos levado antes, nós teríamos sido 

premiados a nível nacional, e eles vão divulgar para que esse programa Juventude com 



Ideias abranja muitas outras cidades e que possa ser reconhecido a nível nacional, porque 

ele é um programa que lida com drogas, com álcool, educação, nós daqui do município 

conhecemos muito bem o programa, e sabemos como ele funciona. Estamos orgulhosos 

em saber que estamos sendo reconhecidos pelos programas em outros municípios, daqui 

a pouco em outros estados, como conversamos com um prefeito da cidade do Paraná, 

ficou muito interessado pelo programa, e aqui a pouco o programa ficará conhecido a 

nível nacional. Isso tudo faz parte da união, do diálogo, do comprometimento, do Poder 

Executivo e Legislativo. Aproveito a oportunidade para agradecer a compreensão, pelo 

trabalho e dedicação dos colegas vereadores, que sempre que precisamos podemos contar 

com esta Casa, para que o nosso município esteja cada vez melhor representado e cada 

vez mais conseguimos agregar uma ferramenta a mais para ajudar a nossa população 

trespalmeirense. Muito obrigado. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente 

convoca os edis para a primeira sessão ordinária do mês de junho, que se realizará no dia 

25 de junho de dois mil e dezenove, as dezenove horas e quinze minutos, E declara a 

sessão encerada. 
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